

Борис Ефимович

"ЭТО СЛОВО, В ИТОГИЕ ЗАТЕХНЕС, - я"

/Заметки по поэзии Александра Кореня
(1934-1979) /

В начале шестидесятых, как, впрочем, и почти во все
иные времена, молодых поэтов печатали редко. Но зато часто
они выступали — в литеизданиях, клубах, институтах, об-
ществах, библиотеках, поэтических кафе, фабриках-кухнях,
но говоря уже о квартирных кухнях, — выступали бесплатно,
безотказно, всюду и везде, купа ни пригласят. Прочь всех в
городе читали тогда трое:

С о с и о р а — речитативом, будто сказительница, но от-
нюль не монотонно, — богато интонируя, удивительно метко,
без никакого нарива, как-то добродушно синими словами, обво-
лакивая слушателей звучанием, созвучиями своих мастерски
инструментованных стихов, — словно вороза;

Г о р б о в с к и й — звончим, резким, постепенно злевшим
голосом, самозаводясь при этом и забирая звон и звоне, точно
натягивая и натягивая тонкую металлическую струну, изыгвая
в публику то колющие, колющие, то тихие, изукильные сло-
ва;

И с о р е в — у него был сильный, гибкий, богатый оттенками
голос — с тройного форте, от которого стены начинали резо-
нировать, внезапно перая в икансонце, но и тогда каждый
звук воспринимался отчетливо; и всегда — очень частно, од-
накожно частно (а ведь на это в поэзии вечный дефицит!),
очень просто, художественно-просто, без никакой поэзии и рисор-
ки; то — чеканно, вбивая короткие резкие слова:

Я хочу, чтоб раздался бор,
чтобы снова бор был наг,
чтобы тот, кто должен погиб,
перек ями не был наги!

(“Месса”),

а то — напевно, и тогда богатство обертонов выявлялось осо-
бенно ярко:

О какие ливши золоты!
О какие ливши волосы!
У меня по щекам текут ее тубы и волосы,
У меня по щекам текут ее тубы без головы...

(“В сине был я моль, но помню якого го-
да...”)

Здесь сразу смысь голоса современника и — видеть изображаемое, в движении видеть. Здесь можно говорить о кинематографичности исказа, о деформации предмета, возникшей не самодельно, не дань моде (впрочем, если не ошибаюсь, мода на спирреализм появилась у нас в поэзии позже), но — как результат потребности дать предмет “во весь экран” и, еще укрупнив, приблизить “к самому лицу” слушателя (читателя) ^X). Но ведь процитированные выше строкам прецессируют:

... а я любил ее музыка...
Всёль, когда-то казавшись-таким
я покорил ему занавеси,

также чудесные занавеси...

и по этой реффе: “занавеси” — “ занавеси”, но этому вот сознание стало разномастного, ссамоценно, при котором “изв-
се”, бытовое переколят в “высокое”, набытое, — тоже уч-
нись современника.

Это для Морева обычно: Быт и Бытие — рядом, бок о бок; “высокое” не парит само по себе в пространстве, но либо вы-
растает из “низкого” (положительно заряженного), либо от-
талкивается от него (заряженного отрицательно). Самым же

^X) Для большей наглядности приведу еще несколько такого ро-
да примеров из стих-я “Рыбий глаз” (1960):

Город-стол в миниатюрах бутылек...

В тарелке скурок в уксусе
в рыбий глаз ногами...

Голова селедки в тарелке, затянувшись набухшим скурком,
смертью рыбьего глаза холстно смотрит на нас.

стихам присутствие "низкого", жизненного слоя сообщают добродушную налаженность, ту живую силу, при помощи которой можно выразить самим высоким словам.

Контрастность — одно из коренных свойств поэзии Морева — проявляется на разных уровнях его стиха. Рассмотреть все — задача непробного исследования. Мы остановимся вкратце лишь на некоторых.

На эмоциональном уровне для Морева характерен контраст: умиротворенность, растворение в природе, в себе, либо типичное "любовное соревнование" ("Они, тучи мои голубой,/наслыги за Волгой..." — "Прощальное") — громкие ораторские ноты ("Дайте тонким пальцем рольь,/ сильным пальцем дайте плуг!" — "Месса"). Часто контрастна, парадоксальна мысль в его стихах: "и драгоценные клюки и отрешенные" ("Мне кажется, что я уснул давно..."), "роза тумана в первые" ("Уборная на полустанке"). На смысловом уровне типичны контрасти: искость — чистота, и права — хань. Дободушные категории обычно таны в противоборстве. Поэт, когда это ему было необходимо, не стеснялся называть некий свои мысли. Нередко это покрывалось. Многие в Ленинграде любили его стихи. Но многие слушатели спотыкались с неудобно-резкими образами в "Бесенкотом", "Рыбьем глазе", видя здесь всего-навсего эпилогию искости, близоруко не замечая, что как раз против искости, против или направлены хар этих стихов. (В сущности, вся поэзия А. Морева — стремление к правде, мечта о чистоте и — ценности их). Напрягал порой голос до призыва, до лозунга (здесь очевидна его связь с Маяковским), поэт исходил из прекрасного, пусть наивного убеждения, что главная цель поэзии — переделать мир. Некотором ему близок образ Дэн Кхата, который хоть и потерпел сегодня поражение в своем стремлении "докричаться" до людей, конести до них Истину, но — не отступает: "завтра утром я лозу за лосняками на черлак" ("Ноински").

Ценки — чистоты, правды, смысла существования и т.д. — нередко проходят в моревских стихах стадии размышления, отбора прямот; эмоционально-символической художественной мысли, скатая по формули, сформированной по афоризму:

Как солнце возвращается к восстоку,
все в мире возвращается к восторгу!
Как реки возвращаются к истоку,
все в мире возвращается к воссторгу!

("Прелестное")

Все сначала бывает тесним,
а потом простым и просторным.

("Старуха")

Человек - не грязный рубль разменных монет,
Человек - не мечок морщин и сединий,
Человек - это ярь, это солнечный свет...

("Мецартинана")

Правда - это не зертва,
Правда - это жертва!

("Месса")

Но "тромкое" поэти - это лишь один из оттенков эмоционально богатой морской поэзии. Улавливались ему и стихи-исповеди, стихи-размышления ("Когда бывает такая невыносимо...", "Подустанок"), помчас неспокойные, зарывчатые, и - пляздовые, любовные - негромкие, сосредоточенные на своем, - всегда автор предельно изранен, бесстрашно откровенен.

Мир его стихов широк. Это мир тесных коммунальных квартир, узких переулков, темных поворотов и вечерних улиц. Это и мир войны с его обостренными контрастами ("Годы", "Месса", "Аве, Мария!", "Мир был мал и подстрижен под пудовку..."), и настолько сельские пейзажи с путником. "Людина" чувствует себя поэт и в проилом. Его историзм - однобого рода. Героев своих "исторических" стихов - Рембрандта, Мецарта, Бетховена - автор, хоть и лает в атмосфере их времени, но прежде всего ощущает живущими живе - они ему человечески близки, он понимает их заботы и тяготы, беседует с ними, спорит, советуется с своим. При этом нет у него ни тени панибратства или, напротив, пристата к ним. Не есть глубокое понимание. В стихах он может "занести" к

Толстому или Чехову, так же просто, как в жизни, в конце 50-х, звонил некто к Несториаку в Перегородку, просто, чтобы поговорить.

Скажу еще об одном существенном качестве мореских стихов — об их нарядность богатой образности. Трели у Морева разнообразны и, как правило, свежи, неожиданны, но при этом очень точны, а, стало быть, всегда "работают" на стихи; они являются важным составным элементом "изысканного вещества" стихов:

и покзут тени,
блажне, как пустые тесарные поезда...

("Полусинек")

а мир в снегу был светлый и чистый —
блажечко с лепестками лилий.

("Снег")

Метафоры течут непрерывным потоком, преобразуя каждый свой объект:

он был бледен, как свадьба без гостей,
как сто чертей, я был отважен, жив и лицо,
но скрестились на чердаке небе прожектора костей,
и через луны целико на трубами всевещи

("Месса")

до — излюбленный прием Морева — образуют метафорические ряды, и тогда целая гравьера метафор "вырастает" из одного объекта, приобретающего при этом чрезвычайную многомерность:

Мой каштанок был пуст камышами,
и поэтому мне снялся снег,
как машина небесная, белый,
как лесота арбуза, пущистый,
первозданный, как бледность,
своим первозданием чистый.

("Месса")

Мастерство образного выражения поэта прекрасно раздизайнируется в развернутых метафорах, где отдельные образы, соединяются в

с лицу метафорическую картину:

И щука разинула рот во ушай,
увидев сквозь сон речной волны,
как спанка вина серебро пекарей
консервная банка луны.

("Кокибельная")

Однако рядом со стихами, насыщенными метафорами, — и в этом опять проявляется присущая Мореву контрастность, — стоят стихи автологические, почти совсем либо начисто линейные образности, стихи, где слово дано единственно в своем прямом, глазом смысле, в своей толк сути:

На улицах я вижу подворотни, ..
где рядом с тумбами — кипят изгадлен синя,
где в полночь тихо, сумрачно и либо,
где скопы картофель своей худт.

("У неба все цвета...")

Чередование в одном стихотворении автологии и метафоры нередко сведенно с контрастом: "быт" — "бытие" ("Снег", "Старуха"). Иногда автологичны целие стихотворения, и тогда их "излагательной силой" становится исключительно энергия мысли-чувств ("Темы", "Цикл к ночи распятии его...").

Еще одно важное качество моревского стиха — обширный ритмический репертуар, большая ритмическая свобода.^{x)} Я не-

x) Это качество просстуает еще отчетливей на фоне неуклонного обесценивания ритмического репертуара в нашей как печатной, так и напечатанной поэзии за последние десятилетия. Одними только имбами, 4-х и 5-стопными, пишется (хотется сказать: изготавливается) поэзия, а всего 2-х и 3-стопными размерами — приблизительно 1/10 всей стихотворной продукции. По подсчетам Гаспарова на долю канонических размеров в 1890—1935 гг. приходилось 60,5% от общего количества стихов, на долю неканонических — 19,5%. В 1946—1963 гг. соответственно 52,0 и 13,9% — См.: М.Л.Гаспаров. Современный русский стих. И. трика и ритмика. М., 1974, с.51. И, между прочим, процент стихов, писавшихся неканоническими размерами, за последние годы стал еще меньше). Словно не было 10-20-х годов с их напряженными поисками и замечательными находками в области ритма. Убежден, что упадок поэзии в последнее время отчасти объясняется уменьшением внимания к ритму и бессознательным использованием привычными ритмическими схемами. /см.с.1.стр

считал у Морева лишь три стихотворения, целиком выдержаных в "правильном" классическом размере. Обычно же 2-х и 3-сложные строки у него "липят" — то сокращаются, то удлиняются в зависимости от эмоционально-смысловой нагрузки. Это и вольный ямб, известный по криловским басням и романтическим элегиям и посланиям (1 третья XIX века), теперь почти доведеный до употребления, и разносторонний хорей, тоже довольно редкий в наше время. Всего на долю классических размеров у Морева приходится 1/3 стихотворений, остальные 2/3 написаны неклассическими — польником, акцентами стихом, верхи-ром. Некоторые стихи полиритмичны. Так, в "Проделкинском" — вначале — польник, который затем смешивается разносторонним множеством (переведение 4-х и 3-стопного), переключаясь в вольный ямб (главным образом 5-стопный с выражением 6-стопного). И все это многообразие размеров крепко держится в единой композиции. Происходит это благодаря тонкому ритмическому чутью, благодаря природной музыкальности автора.

Музыка, живопись, проза — вот три основных, помимо поэзии, занятия, которыми целиком была заполнена жизнь Морева. Глаз художника (живописца и графика), слух музыканта, слово прозаика — все это вошло в плоть и кровь моревского стиха, сформировав его оригинальность. Художник проявляется в поэтическом ощущении цвета, линий, в характере стихотворного образа, который то лирическо-красочный, то графически-четкий. Прозаик — во внимании к разговорному, "знакому", бытовому слову, в синтаксисе многих стихов. Музыкант — в чуткости к звуку, в инструментовке стихов, а также в удивительном чувстве ритма и звуковой умении это расказать.

Прод./ Весь безразличие к одному элементу стиха не может не селебить стих в целом! Кое-кто, возможно, сочтет меня: снять форму выничивает! Но ритм — соперателем. Замечательно точно пишет о нем Б.Левитанский: "...ритм — особое полотно основной, самой душой стиха. Перефразируя Шобера, можно было бы сказать: ритм — это человек. В нем, в ритме, и осуществляется, и живет поэтическая индивидуальность, и повторимость ее интонаций, все ее модуляции и оттенки, ее речь жизни, и голос, и жест" (Борис Левитанский. "Четверехстопный ямб мне нравится..." — АГ, 1 декабря 1976 г.).

Морев и был музыкантом, правда, любителем — очень любил Баха, Моцарта, Бетховена, но также и джаз, отлично импровизировал — в старинном стиле на своей старенькой фисгармонии, в джазовом — на гитаре. Прозой он занился в начале 60-х. Осталось более 20 рассказов (5 из них ему удалось опубликовать), несколько повестей, роман. Наконец, был он профессиональным художником — скоморох СХИ, учился в Таврическом. Занимался живописью, графикой, делал коллажи. Оформил книгу, выпустил серию открыток, много лет зарабатывал на жизнь (впрочем, весьма негусто) иллюстрациями в журнале "Нева", участвовал в нескольких выставках — в Невском ДД (1975), в групповой, в Комбинате графического искусства, в один из двух лауреатов; в 1980 г. была устроена памятная посмертная выставка его работ в редакции журнала "Аурора".

Александр Морев родился в Ленинграде и ребенком пережил блокаду. У него на глазах умерла мать. Но об этом времени он вспоминать не любил ни устно, ни в стихах (а сколько поэтов сделали на этой теме себе карьеру!) и посвятил ей лишь три стихотворения. Вот одно из них, короткое и сильное:

Я приди к блокадной стуки холод,
я видел мертвый морга некой,
мени, как волка, воспинув голой
и смерть, как мать, звала за собой...

Я убежден, что характер его поэзии заложился уже тогда.

Попытаемся теперь, хотя бы конспектируя, ответить на вопрос: каково место Морева в постром поэтическом потоке начала 60-х годов.

Отдельные черты сближают его прежде всего с Горбовским, Бродским, Рейном. Это общая для них ориентация на снижение поэтического драма, стремление расховать ритм; это поиск поэзии в повседневном, бытовом. Но главное, что объединяет названных и некоторых других поэтов той поры, лежит глубже. Я говорю о самом составе тогдашней поэтической атмосфере, о том дез духе, которым все они пользовались и который, естественно, входил в строки, становился компонентом "материи стиха". Следствием их склонности в этой атмосфере оказывались и общие для них черты — все те признаки, по коим мы безошиб-

бочно определяем: это — поэты 60-х. Но было в ней какое-то величие что ли, формировалоющее многих из них в поэтах ярко оригинальных (к упомянутым выше, прибавьте Бобишева, Сонору, Волхонского, Кужера, Аронсона, Грачева, Еремина, Кузьминского, Кондратова, Уфалы и других, — читатель, знакомый с поэзией тех лет, исполнит или сократит мой список, мне это неважно, ибо говорю здесь не о степени таланта, но о бесспорной узнаваемости, о различии "своего лица").

В этом смысле Морев — "старший бегун". Он сам определил себе путь и движется по нему как хочет, никого не догоняя, никого не стремясь обойти.

Здесь для меня заключено одно из привлекательных качеств поэзии той поры. А точнее, в открытом ощущении жизни, самого себя, в свободе от поэтических идей, грунтовых вкусов, круговых норм и заблуждений, в устаконке: "пахать по черниску", в потребности сказать по-своему, по-новому. В этом, — говори, рискну проявить ретроградом, — для меня захвачена доля поэзии "шестидесятников" в сравнении с поэзией "семидесятников", где, возможно, дальний процент информации приходится на единицу стиха, смысла поэзия, в целом, как-то приутяжла ("тихая" поэзия?), стихи превращаются в "тексты", где авторская характеристность (характер автора) обнаруживается все с большим трудом, ибо — часто нарочито — стирается, стих же захвачивается в ходильце, чувствонепробиваемые лады добродушной классической выкладки, а такие свойства как однокенност, беззащитность или вспышевение почитаются неудобными, немодными, устарелыми, примитивными. Добротно, уверенной рукой, с ходячей головой пишут иначе, мастерски сбивают строки — но "старший бегун" уже, прорубавши наодинку едой путь, рискну чуть не хизью, но — учащийся груни, представители школ, поэтических круговых команд. Однако все же не все — так вот, не все..

Но вернемся к Мореву. Единственный рукописный сборник, им самим составленный, озаглавлен "Листы с папелица". Стихи 1949-1967 гг*. Он назван так не случайно. В 1967 году Морев отдал в ленинградский "День поэзии" несколько однотворческих. Была прията "Месса". Но, когда автор уже написал

корректуру, ему сообщили, что стихотворение исключено. В отчаянии он уничтожил, скот все, что написал. "Месса" ведь была надеждана. Лет через десять ото льшили знакомой, настоящий друг, постоянно помогавший ему в жизни и в работе, Вера Владимировна Родькин (1913-1961), выиграла биометрических наук, крупный ученый, автор фундаментальной монографии "Биология эмбрионального развития птиц" (1960), вынужденный у нас, а затем, в переводе на английский язык, в США, но, главное, славный человек, сумела собрать у знакомых почти все из написанного. Вместе они отобрали, заново отредактировали стихи и составили сборник.

Последние двенадцать лет жизни Морева стихи не писал. Место их целиком заняла проза.

Дни Морева сделались трагичными. Одни стихи его никогда не лишили надежды. Но есть у него метив прощания — в стихотворении "Проксмертное", в самой большой вещи — именно "Прощальное":

Землянина: меня не забудь!
Этот воздух и норок листьев — я!
Это солнце, в котором я погиб, — я!
Эта звезда, в которую я погиб, — я!
Это слово, в которое я погиб, — я!

Перечитывая до тех порно "Листы с пеплом" и надкусившись на эту последнюю строчку, я был потрясен: так задолго, так беззатратно прописав он свой конец...

Поэтическое наследие Александра Морева очень небольшое. Мне известно 29 его стихотворений (в "Листы с пеплом" было 64 из них). Но зато у него на редкость великий процент настоящих — сильных, самобытных стихотворений. Может быть, автор уничтожил не угодствование его, может быть, подолгу занимавшее какое. И не логично спросить его об этом. А теперь уже не спросишь. Но разве так уж мало количества...